Typlosning

To3-108 | OKyddsdorr K
Montering av SRD pardorr
1.  Forutsattningar

1.1 Tillamplighet:

Denna handling beskriver hur en ny skyddsrumsdorr kompletteras, instal-
leras och monteras pa byggarbetsplatsen. Den avser bade dorr i ett nytt
skyddsrum och kompletterande dorr 1 ett befintligt skyddsrum.

1.2  Atgard:
Ny pardorr installeras enligt nedan. Foljande alternativ finns:
Benamning Avsnitt Behorighet Projekterings-| Utforande-
handlingar kontroll
T03-108:1 3 K P K

1.3 Granskning:

Ett K i rubrikens hogra ruta respektive under punkt 1.2 innebér att en
skyddsrumssakkunnig som har kvalificerad behorighet maste anlitas vid
tillimpning av denna typlosning. Om ett E dr markerat kravs ej kvalificerad
skyddsrumssakkunnig. I de fall bdde K och E férekommer i typldsningen
markeras rutan med K/E.

1.4 Tillverkning:

Vid behov av skyddsrumsspecifika komponenter som anges 1 typlosningen
fér tillverkning av dessa ske av den som uppfyller kraven enligt kompo-
nentlosning K00-101. Komponent utan anvisad komponentldsning far till-
verkas utan tillimpning av komponentlosning K00-101.

1.5 Handlingar:
Fo6ljande handlingar hénvisas till i denna typldsning. Samtliga handlingar
finns tillgdngliga pd www.msb.se/skyddsrum.

Typlosning T03-103

Typlosning T03-109

Typlosning T12-105

Komponentlosning K00-101
Komponentldsning K03-102
Komponentldsning K03-106
Komponentldsning K03-111
Komponentldsning K03-112
Komponentlosning K03-113
Komponentlosning K03-114

T03-108
2024-11-01

p/ Myndigheten for
somhllsskydd
W, och beredskap

1(14)



Typlosning

2. Kvalitetssakring

2.1 Projekteringskontroll:

Vid markering med P i tabell under punkt 1.2 skall kompletterande projek-
teringshandlingar anpassade till det aktuella objektet uppréttas och redovisas
1 enlighet med SR. Oberoende granskning och kontroll skall utféras av en
skyddsrumssakkunnig som har kvalificerad behorighet. Skyddsrumsintyg
skall utfdrdas till den byggande innan arbetet far utforas. I 6vriga fall kravs
inga projekteringshandlingar.

2.2 Utforandekontroll:

Vid markering med K i tabell under punkt 1.2 skall fardigt utférande
granskas och godkéinnas av skyddsrumssakkunnig som har kvalificerad
behorighet. Den sakkunnige skall utfarda ett skyddsrumsintyg med innehéll
enligt foljande:

e Projekterade handlingar uppfyller kraven 1 SR.

e Armeringen uppfyller seghetskrav enligt SR.

e Armering och ingjutningsgods &r kontrollerade och godkénda fore
gjutning.

e Betongmassan uppfyller stéllda krav.

e Firdigt utforande dr kontrollerat och godként enligt checklista i
tillimpliga delar.

e lordningstillanderitningen &r reviderad och godkénd.

e Forteckning 6ver SRG-nr pé levererade produkter.

I 6vriga fall kridvs ingen utférandekontroll och skyddsrumsintyg behover ej
utfédrdas.

T03-108 74 Myndigheten for
samhllsskydd
2024-11-01 2 (14) ¥ i beretsan



Typlosning

3. Genomforande

3.1 lllustrationer
Figurer 1 detta avsnitt med anvisningar om armeringsutformning invid dorr
utgér. For sddan armeringsutformning hanvisas istéllet till typlosning T03-

109.
a b ¢
Montagetroskel + Ursparingslada enligt
1+1 st M24x25 komponentlésning KO3-102
\ ' /141 212-2400 1+1 ©12-4400
6+6 12s60 940 1500/ | 940
j = V4
P | | Qs = .
6+8 12560 s =g oA i< 6+6 &12s60-E
0 gohr” | :’\I
| \ Ursparing i
A paring i
/ 500x440,
djup 200 mm

Figur 703-108a.—Plan-av-armering--golvplatta- FIGUR UTGAR DELVIS

6+6 ®12s

6+6 ©12s60-8B

><. Skyddsrum

) +6 ®12560-F
— N -
/ a \\\
o-C N
. FIGUR UTGAR

T03-108 M oo
2024-11-01 3 (14) 5 i beressien



Typlosning

M24x25
¢ Montagetroskel

Figur T03-108c. Sektion b av montagetrdskel.

350 Skyddsrum

e
Montagetroskel +

1+1 M12 skruv
Ursparingslada enligt och mutter

komponentlésning K03-102 | |
1+1 212-4400  \ - 141 &312-2400

==

rO @_J I

VA

Armering dras 44& o
genom avstangare av Igjutning med
strackmetall betong

Figur T03-108d. Sektion c av montagetrdskel.

o-C 6+6 @12s60

\ Skyddsrum

Skyddsrum

- FIGUR UTGAR

T03-108 M oz
2024-11-01 4 (14) 5 i beressien



Typlosning

2+2 skruv M24 + bricka

Mittpost enligt komponent-
I6sning KO3-102

Skyddsrum

AN

2+2 skruv M24

Kil enligt komponent*
[6sning KO3-102

Figur T03-108g. Vertikalsektion av monterad mittpost.

]
| 1l ‘ldle |
O
T? B L ﬁ
| I I |
| [
! il 0 !
| o] Lol Il 3 ST RAMAR
| K ! i 2x3 ST REGLAR
LI 5 IOi iOI s 1]
Lo I o 1
I > |l
150] a | a J1s0
Luftningshal Hal for igjutning
X / N/
/
= DD N O & - e =
Ny ¥ ¥

Figur T03-108h. Vy och plan ovanifran av dérrblad med avstravning for igjutning
med betong.

T03-108 M oo
2024-11-01 5 (14) 5 i beressien



Typlosning

Hal for igjutning

och luftning
L|.5)(95 X Xy /= X xX
L5x95 | o & | o
x x
LN LN
< <

L5x95 = I ==

}”// \\ Avstravning
L5%x95

X X X _x x_x X X
% x x7x x"x X x

Figur T03-108j. Sektion genom doérrblad med avstravning for igjutning med
betong.

Mittpost

/7Vred|_'_'
et
i

f J Gangjarn

=N
- Q

Vred

G
[0)

Figur T03-108k. Vy monterad dorr fran utsida.

T03-108 M oo
2024-11-01 6 (14) 5 i beressien



Typlosning

_dy
Mittpost
v Vred
@ — ™ @
Draghandtag
] T
Vred
@ —ma @
Monterbar
troskel
TEE—
i %b 1 | go
i
d e
Figur T03-108l. Vy monterad dorr fran insida.
M16
skruvfaste -
_— ( IJ'F'D E:r
™ |
N q :
0 i
—
= =i
/:: 2+2 M24 skruv +
Tatningslist bricka
M16 skruvfaste
) . _/
Mittpost Monterbar
— troskel
2 st Skruv M24 +
(oY A bricka + mutter
h Ht——

30t

Figur T03-108m. Sektion d monterad dorr.

T03-108 M oo
2024-11-01 7 (14) 5 i beressien



Typlosning

M16 skruvfaste

/
Monterbar
troskel

Skruv M24 +
bricka
S —
—_—
I
™
Figur T03-108n.  Sektion e monterad dorr.
M24 mutter +
] bricka
Vred insida 0 h
. - — 1 <
, | + . Infastningsstang

t://‘: 7
30+3 O+3N

K 1953

Figur T03-1080. Sektion f monterad dorr.

sprint

Axialrullager +

_P ________ B Gangjarns-
|

|

| |6pbrickor

Justerskruv i _ I Justerskruv

Saxpinne

[

Figur T03-108p. Vy g av gangjarn.

T03-108 M oo
2024-11-01 8 (14) 5 i beressien



Typlosning

e — 1 Tatningslist

Infastnings-
skruv

|

|

| .

I Justerskruv Mellanlaggs-
I bricka
|

|

|

= !
i 1 1 O * Justerskruv

! Gangjarnsklots

Figur T03-108g. Horisontalsektion h av gangjarn.

Lopbricka

Axialrullager

Lépbricka

Ev. extra |6pbricka

Figur T03-108r.  Sektion I6pbrickor och axialrullager.

Figur T03-108s. Vy av mellanlaggsbricka.

[ ]
N7
Inre vred
] 1
I — — Bricka I
II . 1/ |\ . |I /—
M T~ T
~__ Tatninglist

Figur T03-108t. Horisontalsektion j av stdngningsbeslag.

T03-108 M oo
2024-11-01 9 (14) 5 i beressien



Typlosning

Figur T03-108u.

Figur T03-108v.

Bricka

Mutter M24

Yttre vred

|

Horisontalsektion k av stdngningsbeslag.

Tackplat

Fogmassa
—

1

Sektion genom ursparingsplat med monterad tackplat.

3.2  Material:
Detalj | Antal Bendamning Material, Anmark-
dimension ning
1 1 Karm till SRD pardérr enligt - -
komponentlésning K03-106
1 Montagetrdskel enligt - -
komponentldsning K03-106
2 2 Infastningsskruv M24x35 och - -
bricka enligt komponentlésning
K03-106
3 1 Ursparingslada enligt - -
komponentlésning K03-106
2 Skruv M12x30 + bricka och mutter - -
enligt komponentlésning K03-106
24 | $12-A enligt figur T03-108a, b, d - -
24 | $12-B enligt figur T03-108a, b - -
4 24 | $12-E enligt figur T03-108b - -
2 $12-4400 enligt figur T03-108a, d - -
2 | $12-2400 enligt figur T03-108a, d - -
- ¢-C enligt figur T03-108b, e - Dimen-
5 sioneras
- ¢-L enligt figur TO3-108f - Dimen-
sioneras
T03-108 74 Myndigheten for
2024-11-01 10 (14) Y, v




Typlosning

Detalj | Antal | Bendmning Material, Anmaérk-
dimension ning

6 2 Doérrblad till SRD-dorr enligt - -
komponentldsning K03-112
Betongmassa Klass |
Hallfasthetsklass C28/35. gjutning

7 1 Sjalvkompakterande betong, SKB, - erfordras
klass SF2. Ballastmaterial med ej
max stenstorlek 8 mm.

8 24 | Tacklock for skruvfaste M16 enligt - -

komponentldsning K03-112

9 2 Tatningslist enligt - -
komponentldsning K03-112

2 Monterbar troskel enligt - -
komponentlésning K03-114

4 Skruv M24x50 enligt - Infastning
komponentldsning K03-114 mot
mittpost
10 2 | Skruv M24x35 enligt - Infastning
komponentlésning K03-114 mot karm
6 Bricka BRFB 25x45 enligt - Infastning
komponentlésning K03-114 mot karm
och
mittpost
1 Mittpost enligt komponentlésning - -
K03-106
4 Skruv M24x60H enligt - Infastning
komponentlésning K03-106 i under-
kant
11
1 Kil enligt komponentldsning - Infastning
K03-106 i under-
kant
4 Skruv M24x80 + bricka enligt - Infastning
komponentlésning K03-106 i dverkant

4 Infastningsstang enligt - -
komponentlésning K03-112

4 Bricka 26x65 enligt - -

12 komponentldsning K03-112

4 Mutter M24 enligt - -
komponentldésning K03-112

4 Gangjarnsklots enligt - -
komponentldésning K03-112

13 8 Justerskruv enligt - -

komponentlésning K03-112

12 | Lopbricka LS 3047 enligt - -
komponentlésning K03-112

T03-108 74 Myndigheten for
samhdlisskydd
2024-11-01 11 (14) 7 o aresien




Typlosning

Detalj | Antal | Bendmning Material, Anmaérk-
dimension ning
14 4 Axialrullager enligt - -
komponentldsning K03-112
15 8 Mellanlaggsbricka enligt - -
komponentldsning K03-112
4 Saxpinne enligt komponentldésning - -
K03-112
16 4 Gangjarnssprint enligt - -
komponentldsning K03-112
4 Vred enligt komponentlésning - -
K03-111
17 16 | Bricka enligt komponentldsning - -
K03-111
8 Mutter M24 enligt - -
komponentldsning K03-111
2 Handtag enligt komponentlésning - -
K03-112
18 4 Skruv M8x25 enligt - -
komponentlésning K03-112
3.3 Arbetsutforande:
1. Moment 2-6 géller endast vid gjutning av ny golvplatta.
2. Vid installation av ny skyddsdorr 1 befintlig vigg utfors arbetena

>

10.

enligt typlosning T03-103.

Armering och dimension pa golvplatta inklusive grundsula och
begrinsningsviagg utfors enligt kompletterande projekteringshand-
lingar 1 enlighet med SR anpassade till det aktuella objektet.

. Vid armering av golvplatta i skyddsrum skall koncentrerad armering

(detalj 3) enligt figur T03-108a, b, e inldggas pa bdda sidor om dorr-
Oppning.

Ursparing och armering for ursparingsldda ( detalj 3) utfors enligt
figur T03-108a, d.

Golvplattan gjutes enligt kompletterande projekteringshandlingar i
enlighet med SR anpassade till det aktuella objektet.

Karm till SRD-dorr (detalj 1) med pamonterad montagetrdskel ink-
lusive infastningsskruvar (detalj 2) samt ursparingsldda med skruv,
bricka och mutter (detalj 3) monteras i form. Diagonalmitt kont-
rolleras 1 bada riktningarna. Ursparingsldda (detalj 3) skall monteras
sa att Overkant stdlram ligger i liv med betonggolvet. Placering i plan
enligt figur T03-108a, d.

Karm stéttas invéndigt for gjuttryck.

Armering (detalj 4 och 5) enligt figur T03-108e inldggas pa bada
sidor om dorréppning.

Armering (detalj 5) enligt figur T03-108f inldgges ovan dorrépp-
ning.

T03-
2024-11-01

108

p/ Myndigheten fiér
samhilisskydd
. och beredskap

12 (14)



Typlosning

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Viggform dubblas.

Begransningsvigg gjutes enligt kompletterande projekteringshand-
lingar 1 enlighet med SR anpassade till det aktuella objektet.
Utrymme mellan urparing och ursparingslada igjutes med betong
(detalj 7).

Dorrblad (detalj 6) stédlls pa lagkant med géngjiarnssida vand uppét
och stottas och avstravas enligt figur T03-108h, j.

Dorrblad (detalj 6) fylls med betongmassa (detalj 7) genom hal
upptill. Se figur TO3-108h, j.

Luftningshal upptill skall hallas fria s& att betongmassan fyller ut
hela dorrbladet. Se figur T03-108h, j.

Eventuellt betongspill pa dorrblad torkas bort.

Efter sju dygn vid forvaringstemperatur min + 10 °C, kan avstrév-
ning rivas.

Mittpost (detalj 11) monteras fast i ursparingsldda (detalj 3) och
karm (detalj 1) med 4 st skruv M24x80 (detalj 11) 1 6verkant mot
karm och med 4 st skruv M24x60H och kil (detalj 11) i underkant
mot ursparingsldda (detalj 3). Mittpost justeras till réitt l4ge enligt
figur T03-108a, d, m, o.

Infastningsskruv (detalj 12) skruvas in i gadngjérnsklots (detalj 13) sé
langt det gar.

Infastningsstang, bricka 26x65 och mutter M24 (detalj 12) och gang-
jarnsklots med justerskruv (detalj 13) monteras sé att gangjirnsklots
vilar pa stodklack i karmen. Pinnskruv forankras med mutter M24
och bricka 26x65 (detalj 12) enligt figur T03-108k, o-q, dock utan
att dras at.

Dorren flyttas och hédnges direfter pa plats mot den fastgjutna
karmen sd att gidngjdrnshylsorna pd dorrbladet vilar pd gingjéarns-
klotsarna (detalj 13). Lyfthylsor M16 péa dorrens 6vre kortsida kan
nyttjas.

Dorrblad (detalj 6) fixeras till karm (detalj 1) med hjélp av axial-
rullager (detalj 14) och lopbricka (detalj 13), mellanldggsbricka
(detalj 15) och gingjérnssprint med saxpinne (detalj 16) enligt figur
T03-108k, o-q.

Efter upphidngning av dorrblad igensidttes M16 skruvhylsor i
dorrblad med tdcklock (detalj 8).

Tatningslist (detalj 9) monteras pa dorrblad (detalj 6) enligt figur
T03-108m-o, q, t.

Monterbar troskel inklusive skruvar och brickor (detalj 10) monteras
enligt figur T03-1081-n.

Handtag med skruv MS8x25 (detalj 18) monteras enligt figur
T03-108I.

Vred, bricka och mutter M24 (detalj 17) monteras enligt figur
T03-1080, t, u. Inre mutter (detalj 17) dras at sd hart att vred gar sa
trogt att det star kvar 1 uppfallt lage. Yttre mutter (detalj 17) dras at
sa att yttre vred (detalj 17) ar fastlast.

Dorrblad (detalj 6) justeras 1 ritt ldge med hjélp av justerskruv
(detalj 13), mellanléggsbricka (detalj 15) och 16pbricka (detalj 13)
enligt figur T03-108k, o-q.

T03-108

(R,
2024-11-01 13 (14) 7 v verasson



Typlosning

30.

31.
32.

33.
34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

4.

Kontroll av att dorrvred gér att stinga och att dorren tatar vid stangt
vred utfors.

Mutter M24 (detalj 12) dras at med moment 500-600Nm.
Korrosionsbehandling pa karm och dorrblad kompletteras vid behov
enligt typlosning T12-105.

Stangningsbeslag (detalj 17) och axialrullager (detalj 14) smdrjes.
Tétning mellan 16s troskel och golv respektive karmsidostycken
utfors med tejp (infor téthetsprovning).

Efter tithetsprov demonteras titningslist (detalj 9) och laggs i dérfor
avsedd forpackning samt placeras i skyddsrumsforradet.
Stangningsbeslag (detalj 17) bestdende av vred, brickor och muttrar
demonteras och ldggs i darfor avsedd forpackning samt placeras 1
skyddsrumsforradet.

Monterbar troskel (detalj 10) demonteras och forvaras i skydds-
rumsforradet. Skruvar och brickor till monterbar troskel ldggs i dar-
for avsedd forpackning samt placeras i skyddsrumsforradet.

Handtag inklusive skruvar (detalj 17) demonteras och laggs i dérfor
avsedd forpackning samt placeras 1 skyddsrumsforridet.

Mittpost (detalj 11) demonteras och forvaras i skyddsrumsforradet.
Infastningsskruvar, brickor, muttrar och kil (detalj 11) till mittpost
laggs 1 darfor avsedd forpackning samt placeras i skyddsrums-
forradet.

Tackplat (detalj 19) over ursparingslada ( detalj 3) monteras enligt
figur T03-108v. Springa mellan ursparingsldda (detalj 3) och tack-
plat (detalj 19) fogas med fogmassa (detalj 20) enligt figur
T03-108v.

Revideringslista

Datum

Avsnitt Revidering

2016-11-01 T03-107 Forsta version

2024-11-01 Allmant Redaktionella &ndringar

3.1 Figurer som visar armeringsutformning utgar

T03-108

(R,
2024-11-01 14 (14) 7 v verasson




	1. Förutsättningar
	1.1 Tillämplighet:
	1.2 Åtgärd:
	1.3 Granskning:
	1.4 Tillverkning:
	1.5 Handlingar:

	2. Kvalitetssäkring
	2.1 Projekteringskontroll:
	2.2 Utförandekontroll:

	3. Genomförande
	3.1 Illustrationer
	3.2 Material:
	3.3 Arbetsutförande:

	4. Revideringslista

